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Percentage of parents and guardians in the region who have child 
care arrangements for a child age 12 or younger

37%Overall ages 0 to 12

45%Ages 0 to 2

52%Ages 3 to 5

28%Ages 6 to 12

Percentage of parents and guardians who have child care 
arrangements for child age 12 or younger, by race

50%African American

34%White

44%Other race*
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Child care for children 12 and 
younger in Greater Cincinnati
The 2017 Child Well-Being Survey 
(CWBS) asked Greater Cincinnati 
and Northern Kentucky parents and 
guardians with children age 12 and 
younger, “Do you currently have 
any child care arrangements for (your 
child), such as care during the day 
while you work outside of the home 
or before- or after-school care?”

ABOUT HALF OF PARENTS 
WITH CHILDREN AGE 5 OR 
YOUNGER REPORT THEY 
HAVE CHILD CARE 

Nearly 4 in 10 parents in the region 
with children up to age 12 reported 
that they have some sort of child 
care arrangements (37%). Parents 
of younger children were more 
likely to report this. Nearly half of 
caregivers with children up to age 
2 reported that they had child care 
arrangements (45%). More than half 
of parents with children ages 3 to 5 
reported this (52%). 

CHILD CARE VARIES BY RACE, 
NUMBER OF ADULTS IN 
HOUSEHOLD

Responses varied by race. Five 
in 10 parents and guardians of 

African American children (50%) 
reported that they had child care 
arrangements. This compared with 
3 in 10 parents and guardians of 
White children (34%).

Responses also varied by the 
number of adults in the household. 
Nearly half of families with only one 
adult in the household had child care 
arrangements (46%). That compares 
with fewer than 4 in 10 families with 
two adults in the household (36%).

RELATIVE OR FRIENDS MOST 
COMMONLY USED FOR  
CHILD CARE

CWBS also asked, “Which one of  
the following categories best 
describes the primary child care 
arrangement you have for (your child)?” 
Respondents were given 10 choices. 
The most common response in the 
region overall was a relative or friend.

These findings, unless otherwise noted, are from the Child Well-Being Survey, sponsored by Cincinnati Children’s and Interact for Health with support from the 
United Way of Greater Cincinnati. The Child Well-Being Survey was conducted March 5-Aug. 9, 2017, by the Institute for Policy Research at the University of 
Cincinnati. A random sample of primary caregivers from the Greater Cincinnati region was interviewed by telephone about one randomly selected child in the 
household. This included 1,056 interviews conducted over landline telephones and 1,701 interviews conducted over cell phones. In 95 out of 100 cases, the 
estimates will be accurate to ±1.9%. There are other sources of variation inherent in public opinion studies, such as nonresponse, question wording or context 
effects that can introduce error or bias. For more information about the Child Well-Being Survey, please visit www.interactforhealth.org/child-well-being-survey or 
www.cincinnatichildrens.org/service/j/anderson-center/health-policy/well-being.

* Includes Asian, Native Hawaiian or other Pacific Islander, American Indian or Alaska Native, or
some other race.

SOURCE: 2017 Child Well-Being Survey; Interact for Health and Cincinnati Children's

http://www.interactforhealth.org/child-well-being-survey
http://www.cincinnatichildrens.org/service/j/anderson-center/health-policy/well-being


1 In 2016, 200% of the Federal Poverty Guidelines 
was $48,500 for a family of four

Responses varied by the age of 
the child. (See graph.) A relative or 
friend is one of the most common 
arrangements for all ages. Three 
in 10 of the region’s families with 
children ages 3 to 5 use a preschool 
or kindergarten not affiliated with 
their local school district (30%), 
while fewer than 1 in 10 use a 
preschool or kindergarten that is 
affiliated with their local public 
school (5%). 

CHILD CARE ARRANGEMENTS 
VARY BY INCOME

About 4 in 10 families of all income 
levels with child care arrangements 
used a relative or friend for child 
care. However, use of a child care 
center varied by income. About 3 
in 10 adults earning less than 200% 
of the Federal Poverty Guidelines 
(FPG)1  used a child care center 
(31%). This compares with only 5% 
of families earning more than 200% 
FPG.

WHY WE ASK THESE 
QUESTIONS

Child care plays an important role 
in a child’s early development. 
Child care also provides families 
the opportunity to work and earn 
income. These questions help us 
to better understand the child 
care needs in our region and can 
inform the conversation about 
improving access to child care for 
all families.

SOURCE: 2017 Child Well-Being Survey; Interact for Health and Cincinnati Children's

Which one of the following categories best describes the primary child care arrangement you have for 
(your child)? (Percentages may not add to 100 percent because of rounding.)

Up to age 2

Relative/friend

Ages 3 to 5

Ages 6 to 12

Child care center

Nursery/preschool/kindergarten 
NOT affiliated with local public school

Nursery/preschool/kindergarten 
affiliated with local public school

Two or more child care arrangements

Child care inside home

Family-based, outside of home

Some other type

Head Start/Early Head Start
School-based after-school program

42% 10% 14% 10% 2%2%21%

26% 20% 30% 5% 1% 3% 11% 2% 3%

40% 8% 1% 12% 14% 12% 3% 10%


